Hittantábor

(2010. július 26-30.)

Felejthetetlen hittantáborban tölthettük egy hetünket 8-an rakamazi és timári hittanosok és Bődi Gábor atya Eger városában. Szálláshelyünk az Angolkisasszonyok Kollégiumban volt. Szobáink komfortosak, és a kollégium fekvése kedvező volt, hiszen a belvárosban helyezkedett el, így minden elérhető közelben volt.

Első nap sajnos az idő borús volt. Sokszor esett, így Eger városának egyetlen klasszicista építményébe, Magyarország második legnagyobb vallási épületébe, a Bazilikába látogattunk el. Miután az eső szünetet tartott, városnézésre indultunk a barokk stílusú belvárosban. A sétából hazaérve megpihentünk, majd az esti órákban társasjátékoztunk.

Kedden az idő jobbnak bizonyult, de szórványosan még előfordult eső, de ez nem mosta el terveinket. Elsőként a Szent Miklós Görögkeleti Szerb templomot tekintettük meg. Érdekessége, hogy ez az egyetlen templom, mely a hátát mutatja a városnak. Ezután a ,,legédesebb” kiállítás a Kopcsik Marcipánia következett, ahol Kopcsik Lajos Oscar-díjas, olimpiai- és világbajnok, Guinness rekorder mestercukrász alkotásait tekinthettük meg itt. Következő állomásunk a minaret. A minaret 40m magasságú, a csúcsáig 97 igen apró felületű, de magas lépcsőfok vezet fel, így meghódításánál csak a ,,visszavonulás”,  a lemászás a nehezebb, s a toronyból nem mindennapi kilátás nyílik a városra. Majd az egri várat és a kazamatákat mutatta be idegenvezetőnk. Végállomásként a Líceumot kerestük fel, mely egyenlő volt egy városnézéssel, hiszen a 9. emeleten egy periszkóp segítségével élőben nézhettük Eger városának nevezetességeit. A 6. emeleten a fizika csodái kiállítás kápráztatott el bennünket, melyet a kicsik és nagyok is egyaránt élveztek. Betekintést nyertünk a csillagászat történetébe is.

Amilyen hosszúnak tűnt a keddi nap, az éjszaka annál rövidebbnek, és már másnap is volt. Ez azt jelentette, hogy itt a strand ideje, még ha nem is volt strandidő, mivel az eső szakadt, minket ez sem szontyolított el, ha esernyővel is a kezünkben, de elindultunk. Meglepetésünkre mások is szeretnek esőben fürdeni, így nem volt kihalt a strand, de így legalább megóvtuk bőrünket a káros ultraibolya sugárzástól. A fürdő nagy volt, különféle medencék sorakoztak. Természetesen mindenkinek a dögönyözős medence tetszett legjobban, ahol korsókból jött a víz és tavirózsák voltak körös-körül, el is neveztük kedvencünket ,,dísztónak”. Az idő felmelegedett, és az egész napot lubickolással töltöttük. Azonban 5-kor befejeztük, hisz 6 órakor kezdődött a Szent Liturgia a kápolnában. Balázs atya prédikációja mindenkit lekötött, hiszen a szentek csodás tetteiről szólt.

Minden napot közös imával kezdtünk és zártunk. A kirándulók biztonságáról a titkos őrangyalok gondoskodtak, hisz minden reggel kihúztuk egymás nevét egy sapkából, így titokban próbáltuk egymást megóvni sérülésektől, magánytól, ezáltal jobban megismertük egymást, és egészen összecsiszolódtunk. Reggelinket helyben, a kollégium ebédlőjében fogyasztottuk, vacsoránkat pedig egy közeli étteremben.

Csütörtökön 9 órakor indultunk Egerből Szilvásvárad felé busszal. Szilvásváradon először az Ember fejlődése panoptikumot néztük meg, majd kipróbáltuk a bob pályát is, amellyel bemelegítettünk a kalandparkra. Miután felvettük a védőfelszerelést, indulhattunk is. A kalanderdő igazi adrenalinlöketet adott. Innen kisvasúttal jutottunk el a Szalajka-völgybe, ahol romantikus tájkép tárult elénk, miután megpihentünk és megebédeltünk, a Fátyol vízesést csodáltuk meg. Következő célunk a ciszterci apátság Bélapátfalván, mely hosszú túrát, erőltetet menetet követelt. A hazafelé utat busszal tettük meg. Pénteken mielőtt elbúcsúztunk volna Egertől, a Gárdonyi-házhoz látogattunk el, majd egy cukrászdában ütöttük el az időnket. 2 órakor már a tokaji állomáson üdvözölhettük újra szeretteinket.

E hét nem csak a szórakozásról szólt, hanem hitünk megerősítéséről is. A tábor igazán összekovácsolta a csapatot, hiszen az akadályokat, a problémákat, az örömöket közösen éltük át.
