Család és hit

A teremtéstörténetet olvasva, olvassuk, hogy Isten a világot jónak teremtette. Mind a hat nap végén azt találjuk: „Isten látta, hogy ez jó.” De ha ma körülnézünk, azt látjuk, hogy egy szétesett világban élünk, széteső értékrenddel: az emberek értékek helyett érdekek mentén orientálódnak. Erkölcs helyett fontosabb a személyes szabadság biztosítása. Nincsenek hősök és példaképek, helyettük sztárok vannak meg celebek. A tömegmédia a show-műsorokkal, sorozatokkal, való világgal alakítja a közízlést és közerkölcsöt. Igazi örömök helyett a jelszó: Élvezd! Élvezetek az evésben, ivásban, testi kapcsolatokban. Terjed a kábítószer, nő a szenvedélybetegek száma. Elöregedő társadalom vagyunk. Nagy a mortalitás, alacsony a születési ráta miközben magas az abortuszok száma. Az öngyilkosságban élenjárók vagyunk. Az öreg és beteg ember teher. Szétesett családok, és társkapcsolatok. Lassan többségben vannak a csonkacsaládban felnövő gyerekek. Egy szuszra ennyi is sok.
Mi az oka ennek a szétesettségnek? Lélektanilag egy szóval lehetne összefoglalni: az otthontalanság minden formája, ami a társadalmunkban élő tömegembert jellemzi. A mai tömegembernek nincs élő kapcsolata Istennel, nincs élő kapcsolata a saját környezetével, a gyökereivel, és nincs élő kapcsolata embertársaival. Ez a kapcsolat nélküliség sok ember számára kínzó, egyfajta pokolnak is nevezhető, ami a magányosságban és otthontalanságban, és a lelki szembenállásban testesül meg Istennel és az emberekkel kapcsolatban. 
Ha ezt a világot meg akarjuk gyógyítani, akkor ezt az otthonosságot újra kell építeni. És ez a munka a családunkban, az otthonainkban kezdődik, ahol a szeretet légköre uralkodik.
Helyzetünk sok vonatkozásban olyan, mint az őskeresztényeké. A kereszténység a kezdetektől házakhoz kötődött. Az őskeresztények házai kis szigetek voltak egy pogány világban. Lehetőség volt bennük a keresztény életre. Annyit engedtek be maguknak a pogány környezetből, amennyit ők akartak. Hűek voltak egymáshoz a házasságban, jók voltak egymáshoz, segítették egymást, örültek a gyerekeknek... Az Apostolok Cselekedetei beszámol arról, hogy „a hívek sokaságának egy volt a szíve-lelke... Mindenük közös volt... Nem akadt köztük szűkölködő.” (ApCsel 4,32-35) A pogányok is csodálattal figyelték őket. „Szegények és mégis sokakat gazdagítanak; szidják őket, de ők áldást mondanak; üldözik őket és ők mégis mindenkit szeretnek.” - írja egy első századokból származó írás. (Diognétoszhoz írt levél). Szólásmondássá vált köztük: „Nézzétek, hogy szeretik egymást!” S egyre többen akarták megtudni, miben rejlik a titkuk.: „miféle Istenben hisznek”. Az élet ilyen tanúságtételei jelentették az Egyház igehirdetését. A házaknak erős apostoli kisugárzásuk volt. Ezeknél a házaknál ünnepelték közösen az Eucharistiát. A házak falai között folyt a gyerekek vallásos nevelése, amely a szülők keresztény életébe való fokozatos belenövést jelentette. A kereszténység későbbi századaiban is minden megújulásnak ugyanezek voltak a jelei. Az embertársak, szegények szeretete, és a kölcsönös szeretet. S ennek hatására tértek meg sokan.
A hitről és a családról kellene szólnunk. Azt gondoljuk, hogy a lényeg nem az, hogy betéve tudjuk-e a katekizmus kérdéseire - felekezetünknek megfelelően – a válaszokat, hanem az, hogy az élet nagy kérdéseire tudunk-e a gyakorlati életünkben keresztény módon választ adni.

- Ki számunkra Isten?

- Kik vagyunk, mi az életünk célja?


- Hogyan viszonyulunk a szenvedéshez, a bűnösséghez? stb.
Ki számunkra Isten?

Az egyik legfontosabb üzenete a schönstatti lelkiségnek, hogy Isten végtelenül jó. Isten a mi Atyánk. Manapság nincs sok időnk, hogy könyveket olvassunk Isten atyai szeretetéről. De egy könyv mindig nyitva van számunkra: az életünk és a természet könyve. A teológusok azt mondják, aki szentté akar válni, annak minden nap elmélkednie kell. Vannak, akik ezt valami lelki olvasmány szerint csinálják. Sokkal fontosabb azonban megtanulni a saját életünk és a természet könyvéből olvasni, és aszerint elmélkedni. Minden eseményből, legyen az öröm vagy fájdalom, ki kell olvasnunk Isten atyai szeretetét, és hálás szívvel kell érte köszönetet mondanunk. Mi arra biztatjuk a családokat és már a kicsi gyerekeket is, hogy visszatekintve a napunkra, ezt mondjuk el az esti közös imádságunkban: Hol találkoztam ma Istennel? Hol köszöntött rám? Hol volt jó hozzám? Egy kisgyerek is el tudja mondani, hogy finom volt az ebéd, hogy jót játszott a pajtásokkal az óvodában, örült, hogy az apa korán hazaért a munkából és birkóztak, hogy nem hívták ki felelni versmondásból… Mi felnőttek is végigtekintjük így a napunkat. És mint Isten gyermekei kérhetünk is. Ezt jól tudják a gyerekeink. Egy alkalommal Balázs fiunk így imádkozott: „Édes Istenem ne ilyen gyíkfingnyi havat küldjél nekünk!” Másnapra akkora hó lett széllel együtt, hogy napokig nem tudtunk a faluból kimenni. A testvérek elismeréssel mondták, Balázs nagyon jól imádkoztál. Tehát, ha nap, mint nap számba vesszük a megköszönnivalónkat, és elé tárjuk kéréseinket, akkor egyre jobban feltárul előttünk Isten szeretete, atyai gondviselése és irgalma. És ezáltal megtanulunk hálát adni. Nyissuk ki tehát az isteni gondviselés könyvét, mert ez a könyvek könyve: a Szentírás és a személyes életem könyve együtt. Mindkettőt lapozgathatjuk már kicsi gyerekekkel is.
Nem mindig látjuk meg Istent. Képletesen szólva létrát kell támasztanunk az értelem és a szív számára, és fel kell kapaszkodnunk rajta. Az értelemhez szolgáló létra azt mondja nekünk: nincsenek véletlenek. Isten rendelkezik mindenről, Ő irányít és enged meg mindent. Isten áll minden esemény mögött. És a szívünk számára is létrát kell állítanunk, ami azt jelenti, hogy a szívünket Istennek kell ajándékoznunk, akihez az értelmünk létráján felkapaszkodunk. Viszonoznunk kell Isten szeretetét az imában, munkánkban, áldozatainkban. Meg kell tanulnunk az Isten iránti szeretetből élnünk. Életünk minden eseménye mögött ott van Isten szeretete és atyai gondoskodása. Legyen szó akár a házastársunkról, a munkában elért eredményről, a szép napfelkeltéről, vagy betegségről, egy minket ért csalódásról, tehát örömteli élményekről, vagy fájdalmas eseményekről. Mindenek mögött ott áll Isten szeretete és irántunk való gondoskodása. Állítsunk hát létrát minden este az értelmünkhöz és a szívünkhöz, hogy meglássuk az isteni gondviselést a mindennapokban és adjunk mindenért hálát.
És tudunk-e napközben is úgy nézni Istenre, mint életünk Istenére, aki ott van minden esemény mögött, vagy csak a saját erőnkre támaszkodunk, abban a tudatban, hogy minden rajtunk múlik. Isten ott akar megszólítani bennünket, ahol a leginkább nevelni akar. A nehézségek által akar magához vonzani, hogy nála otthonra leljünk és a nehézségek, a szenvedés által átalakuljunk. 
Nemrég mesélte egy barátunk, hogy dolgozott a számítógépén, egy nagy excell fileba írt be adatokat más internetes állományokból és külső adathordozókról, amikor egyszer csak lefagyott a gép. Kiverte a víz, nem emlékezett rá, hogy mikor mentett utoljára, vajon több órás munkája elveszett-e. Szerencsére otthon volt egyetemista fia, aki járatos a számítógépek világában, és kérte, segítsen. A fiú kihúzta a gépből a külső winchestereket, a Ctrl Alt Del billentyűkkel kikapcsolta a gépet és közben azt mondta: „És akkor most nagyon kell imádkozni, mert a Jóisten át tudja írni a biteket, de mi nem.” Egy ilyen mondatot tekinthetünk vicces megjegyzésnek, - lélektanilag az is segít, mert oldja a görcseinket, és ha egy kicsit kiengedünk, akkor minden problémát könnyebben tudunk megoldani – de gondolhatjuk egészen komolyan is. A történet jól végződött, hála Istennek, az adatok nem vesztek el.
Sorolhatnánk életünkből a nehéz helyzeteket, amikor megtapasztaltuk tehetetlenségünket és gyermekként Istent hívtuk segítségül. Ő pedig, mint egy jó Atya így vagy úgy megoldotta a helyzetet. Nem biztos, hogy úgy és akkor, ahogyan mi kértük, vagy elképzeltük. Életünk során számtalanszor megtapasztaltuk, hogy negatív események nyomán születnek jó dolgok, amiknek az volt az ára, hogy ezt előzőleg elviseljük. Ha magunkévá tesszük a gondolatot, hogy „Isten Atya, Isten jó, minden, amit tesz, az jó.” – akkor megtanuljuk úgy szemlélni az életünket, és idővel másokét is, hogy Isten ott van mindenben, minden ember és minden esemény mögött. Mert minden az Ő nagy szeretettervének része.

A nehézségek elfogadásával és értelmezésével kapcsolatban szeretném idézni az egyik menyemet, Vikit. A közelmúltban egy év leforgása alatt 3 esküvő volt a családban. Ők házasodtak elsőnek, és nagyon szerettek volna rögtön kisbabát. Hónapok teltek el, és már kezdtek aggódni. Megvolt a második és a harmadik esküvő is. Akik másodikként házasodtak egyszer csak boldogan tudatták velünk, hogy mi hamarosan nagyszülők leszünk. Örültünk, és kértük, hogy imádkozzanak, hogy legyen gyermekáldás a testvéreknél is. Egy jó hónap múlva jött az elsőnek házasodtaktól is a gólyahír. Nemrég mondta Viki, már megnyugodva, nagy pocakkal, hogy milyen jó, hogy ez lett a sorrend a kismamák között, hogy nem ő az első, hanem Zsuzsi. Mert Zsuzsitól olyan sok segítséget kapott a várandóssággal kapcsolatban, Zsuzsi pedig nővérétől, aki háromgyermekes anya, sok kipróbált tapasztalattal. Neki, Vikinek pedig az ismeretségi körében nincs senki, akitől kérdezhetne. - És azt is hozzátehetem még, hogy ők egyáltalán az ismeretségüket is annak köszönhetik, hogy a férjét nem vették fel elsőre egyetemre, aki emiatt elkezdett egy technikumot, ott találkoztak.
Ki vagyok én?

Isten minden egyes embert személyesen szeret. Amit Isten a prófétának mondott, azt mindannyiunknak mondja: „Mielőtt megalkottalak anyád méhében, már ismertelek” (Jer 1,5) 
Istennek minden emberről személyes terve van. És ez a terv Ő üdvösségtörténetének, nagy szeretettervének része. A rólam alkotott terv egy nagy terv kicsiny része, melynek megvalósulása Istennek ugyanúgy fontos az egész szempontjából. Nem csak magunkért élünk. Az én életemen mások élete is múlik, és mások életén múlik az enyém is. Ezért nem csak magamért vagyok felelős, hanem másokért is, hogy javukra legyek: a családomért, a környezetemért, a barátaimért. Mi a Jóisten személyes terve velem a nagy tervben? 
Ha életünk eddigi eseményeit szemléljük, akkor meglátjuk minden dolog mögött a Jóistent. Ha egy hosszabb időszakot vizsgálunk, akkor felfedezhetjük Isten vezetését abban, hogy hol ért bennünket öröm és nehézség. Nem csak a választott népnek van szent története, hanem nekünk is magunknak, a családunknak, vagy a közösségünknek. Felfedezhetjük Isten vezetését, ahogy megismertük egymást a házastársunkkal, a lakásunk, házunk történetével kapcsolatban, a hivatásválasztásunk kialakulásában, a munkahelyünk megtalálásában, abban ahogy az életünk megváltozott a gyermekeink születésével, stb. Lehet további kérdéseket is feltenni egy bizonyos időszakra: „Mi volt szép? Mi volt fontos? Mi volt érdekes?”
Sokszor arra, hogy valami miért volt számunkra érdekes, nem tudunk választ adni. De később esetleg megvilágosodik. Egy példát mondanék a saját életemből. Még egyetemista voltam, amikor reggeli készülődés közben a Kossuth rádiót hallgatva egy idézet megütötte a fülemet. Március 8. nőnap volt, és az idézet Veres Pálnétól, az első nőnevelőtől származott: „Amilyen a nő, olyan a család, és amilyen a család, olyan az egész társadalom.” Nem tudom miért, de megjegyeztem. Akkor még sejtelmem sem volt, hogy mi Schönstatt és családmozgalom. A Jóisten néha furcsa módon készít elő dolgokat.
A Jóisten vezet bennünket a jelent és jövőt illetően is. Ha eleven kapcsolatban vagyunk Vele, közli velünk, hogy mit tegyünk. Háromféle módon szól hozzánk:

A kor, az idő által szól hozzánk.

Egy megújuló Magyarországot akar; önálló, felelős személyiségeket, akik vállalkozásokat építenek, szolidárisak, nem csak a saját javukat keresik. Családokat szeretne, akik saját életüket alakítják, családokat, akik együtt hordozzák az Egyházat, kisebb közösségeket.
A szívünk hangja által szól hozzánk.

Ez olyan, mint egy igény, egy ösztön, egy vágy. Mindenkihez személy szerint szól. Jeleket ad, milyen hivatást válasszunk. Ki legyen a társunk? Vágyakat ébreszt, milyenné alakítsuk otthonunkat; lelkesít egy nagy feladat megoldására.

A lét által szól hozzánk.

Ki és mi vagyok? Férj vagyok. Apa vagyok. - Feleség vagyok. Anya vagyok. Autószerelő vagy vagyok, autószerelő. Tanítónő vagyok. Egyetemista vagyok. Mit mond Isten? Csináld, tedd azt, amit ott kell tenned, ahol vagy! - És ez általában kemény beszéd. A lét az Isten legbiztosabb szava. A lélek hangja erősebben hat, jobban megmozgatja az embert. Ezért a lélek hangját mindig kell, hogy a lét ellenőrizze. Különben nem tudjuk, hogy a hívás Istentől jön-e, vagy máshonnan.

A Jóisten nagyon különbözőnek teremtett bennünket. És úgy van célja az életemmel, ahogy vagyok: az adottságaimmal és a gyengeségeimmel együtt tud használni: a tehetségünkkel és tehetetlenségünkkel, a tudásunkkal és tudatlanságunkkal, és a szabad akaratunkkal, amivel a szívünket neki tudjuk ajándékozni. Böjte Csabától hallottuk, hogy „Isten nem gyárt selejtet.” A beteg, fogyatékos, öreg és bűnös ember is érték a szemében. Azzal, hogy nem vagyunk tökéletesek, a Jóisten nevelni akar bennünket. A társam nevel engem azzal, hogy megtanulom a gyengeségeit elfogadni és kezelni, és én is adok feladatot neki bőven a hibáim és a rossz szokásaim által. Ez időnként jelenthet harcot, lehet közöttünk veszekedés, de ha kitartunk egymás mellett, akkor újra és újra legyőzzük a nehézségeket, és ezáltal a szeretetünk erősebb lesz. Megpróbáljuk nevelni a gyerekeinket, és puszta létükkel ők is nevelnek bennünket. 
Sok ember nem tud szabadulni a görcstől, hogy neki egyedül kell megoldania az életét. Nem tud teret engedni a Jóistennek. Szép élményünk volt egy családnapok alatti szentmisén, amikor körbeállva egymás kezét fogva imádkoztuk a Miatyánkot. Egy kisfiú a szülei között állt, egyik kezében a mackóját szorongatta, a másik kezével az édesanyja keze után nyúlt. Akkor észrevette, hogy nem tudja fogni az édesapja kezét, így átrakta a mackót a másik kezébe, megfogta a papa kezét, de akkor meg az anya kezét nem tudta fogni. Még párszor kísérletezett a cserékkel, míg egyszer csak lerakta a játékot maga elé a földre és végre boldogan megfoghatta mindkettőjük kezét. Korzenszky Richárd atya misézett akkor nekünk, a látottakat így kommentálta: „Akinek a keze tele van, annak a Jóisten nem tud mit ajándékozni.” A gondolatot kibővíthetjük: Nemcsak a kezünk, a szívünk, a szánk, a szemünk és a fülünk is lehet tele fölösleges dolgokkal. Ha a szívünk túlzott vágyakkal és aggodalmakkal van tele, a szánk azzal, hogy a napi étkezés kultusszá válik, ha a képernyő rabjai vagyunk, ha mindig kell, hogy valami szóljon a környezetünkben. 
Ha teret engedünk Istennek az életünkben, megtapasztaljuk, hogy személyesen szeret. Ha ezt felismerjük azt a feladatot és küldetést, amit nekünk szánt és eszerint élünk, boldogok leszünk. Az eredetiségünk megtalálásával és megvalósításával járó öröm egyben azt is jelenti, hogy nem érezzük elveszett homokszemnek magunkat az univerzumban, hanem olyan lénynek, akivel az Istennek terve van. Mert megtaláltuk a helyünket. 

Hogyan viszonyulunk a szenvedéshez?
Számtalan testi és lelki betegség, családi tragédia, veszteség, kudarc, személyünket ért támadás kíséri életünket. Gyakran halljuk a kérdést: hogyan engedheti meg Isten mindezt? Mit teszünk ilyen esetben? Ha csak a szenvedés okát kutatjuk és panaszkodunk, az nem segít. Talán továbblépünk és keresni kezdjük, mit akar tőlem Isten? Isten a nehézségek által is formál minket. Nem azért, mert azt akarja, hogy fájjon, hanem hogy növekedjünk a szeretetben. Hogy alázatosabbak legyünk, és a szeretetünk önzetlenebbé váljon.

Egy fiú a schönstatti fiúmozgalomból elhatározta, hogy végigjárja Szent Jakab útját, az El Caminót. Ezt a 800 kilométeres utat általában magányosan járják a zarándokok. Ez a fiú februárban indult, hogy húsvétra érjen Santiago de Compostelába. Jó fizikumú ifjúként vágott neki az útnak sok kérdéssel, aki nem riad vissza a kihívásoktól. Azt mondta az apjának: „Nagyon fogok haragudni az Öregúrra, ha nem hagyja, hogy végigcsináljam.” Húsvétra célba is ért. Majd húsvét után néhány zarándoktársával még kigyalogolt az óceánig, a Finisterráig, a középkorban ismert világ végéig. Ott újjászületésük jeleként a parton a lemenő napnál elégettek egy-egy ruhadarabot azok közül, amit az úton viseltek, és nagy öröm töltötte el őket. Visszatértek Compostelába, ahol a hazaindulás előtt a helytől és társaktól való búcsúzás utolsó óráiban ellopták a hátizsákját, benne fényképezőgéppel és a kézzel írt útinaplóval. Telefonja, iratai megmaradtak. Meglepő nyugalommal viselte. A képeihez hasonló képeket küldtek az úton megismert társak, a naplót újraírta. Aztán ezt a naplót is ellopták tőle két hónap múlva a laptop táskájával együtt. Ezt már nehezebben viselte. És a naplót ismét újraírta. A Jóisten tudta, ennek a fiúnak a teljesítmény által alighanem nőtt a büszkesége. Más módon akarta nevelni: alázatra és a „bármi jöhet” elfogadására. Érett férfivá vált, aki minden körülmények között állja a sarat, és aki ma is jó viszonyban van az Öregúrral.
Mindaddig, amíg azzal vesztegetjük az időnket, hogy az előttünk lévő nehézség miatt zúgolódunk, nem jutunk előbbre. Le kell győznünk a büszkeségünket, és el kell tudnunk fogadni az adott helyzetet. Szükségünk van a nyugalomnak erre a pillanatára, hogy össze tudjuk szedni magunkat és a problémából feladatot csináljunk. - Vannak ügyek, amelyekre semmi befolyásunk nincs, ilyenkor az elfogadás jelenti a legnagyobb erőpróbát. - A feladat megoldása során megtapasztalhatjuk, hogy nehézségek idején családunk összekovácsolódik, megerősödik. Küzdelmeink során felfedezhetjük, egymás rejtett tulajdonságait, tartalékait… Mérlegre kerül az értékrendünk, átértékelődik ügyeink fontossága. Gyengeségünkben erőt ad, ha érezzük, a társunknak szüksége van ránk. A nehézségeket azért is kapjuk, hogy leküzdésükkel mások hasonló problémáit jobban átérezzük, és könnyebben segíthessünk. 

Istent felfedezhetjük minden szenvedés mögött, de nem csak úgy, mint aki alakít minket, hanem úgy is, mint aki a terhet kezébe veszi, megméri, hozzánk igazítja, célt ad neki és velünk együtt hordozza. Nehézségeink így válnak lépcsővé az örökkévalóság felé.

A szenvedéssel és a nehézségekkel kapcsolatban van egy másik tényező: hogy mi, keresztények hordozni tudjuk egymást az imádság és a másokért felajánlott áldozatok által. Ahogy Pál apostol mondja: „… örömest szenvedek értetek, és kiegészítem testemben azt, ami hiányzik Krisztus szenvedéseiből, testének, az egyháznak javára.” (Kol 1,24). Így az az emberi szenvedés, amely Krisztus szenvedésével egyesül, az üdvösség eszközévé válik. 
A másokért végzett ima és a másokért vállat áldozat világába a gyerekeinket is bevonhatjuk életkoruknak megfelelően.
A családunkban történt tíz évvel ezelőtt november közepén. A 9 éves Palkó egy összejövetelen volt, Veszprémben, ahonnan egy olyan busszal indult haza este fél 8-kor, amiről a Veszprém-Tapolca útvonalon a hidegkúti elágazónál kell leszállni, és ahová ki kellett menni érte kocsival. 
Én mentem ki érte, beálltam a buszmegállóba, amikor elhúzott mellettem egy busz. Ez akár az a busz is lehetett, amire várok állapítottam meg, csak éppen nem állt meg, és rajta van a gyerekem! Mit tegyek? Lehet, hogy még sem ez volt az a busz? Ha elindulok a busz után, és közben mégis jön az igazi, akkor Palkó senkit sem fog a megállóban találni a sötét, hideg éjszakában. Maradok, döntöttem. Ha az elrobogott buszon van, előbb-utóbb csak észreveszi magát valahol, egy mobiltelefon csak lesz valakinél, aki megsajnálja és hazatelefonál. Hát csak vártam és imádkoztam. Eltelt 5 perc, 10 perc, 15 és már 20 is. Másik busz nem jött, de egyéb jármű előfordult. Gondoltam, a következőt leintem. Így is történt. Megállt egy férfi, tudakolom, van-e telefonja. 
- Van, de a lemerülés határán.

- Azért próbáljuk meg, hátha sikerül. - Kicseng, felveszik. 
- Tudsz valamit Palkóról? Itt vagyok az elágazónál, és a busz, amire vártam, megállás nélkül továbbment.

- Most telefonáltak Nagyvázsonyból, hogy leszállt a benzinkútnál. De jó, hogy hívtál, mama, mert olyan tanácstalanok voltunk. 
Beültem az autóba és elindultam a 9 km-re lévő Nagyvázsonyba. A benzinkút zárva, sehol egy lélek. De szemben a kocsmában világos van. Egy gyerek feje tapad az ablakra, és a kocsit felismerve nyílik is az ajtó, szalad kifelé. 

Mi is történt időközben Palkóval? Veszprémben felszállt a buszra, aztán elaludt. Nagyvázsonyban az első megállónál ébredt fel. A sofőr mondta neki: Szállj le gyorsan kisfiam, és menj be oda a szemközti kocsmába, onnan majd telefonálnak a szüleidnek. Ez után hívta a kocsmáros néni az otthoniakat. 
Otthon a testvérek megkönnyebbülten fogadtak bennünket. Gyere, Palkó! - hívtam. Imádkozzunk a háziszentélynél! Köszönjük meg a szerencsés hazaérkezésedet, és a jó embereket, akiket a Jóisten az utunkba küldött: a sofőr bácsit, a kocsmáros nénit, meg a mobiltelefonos bácsit.

Ültünk egymás mellett. Látszott rajta, hogy megviselte a kaland. - Tudod, ami most veled történt az olyan dolog, amit oda lehet ajándékozni a Szűzanyának, és akkor neked könnyebb lesz. És kérheted, hogy amiért ezt átélted, segítsen valakin. Akarod ezt valakiért felajánlani? - Igen, a Matyi bácsiért, akiért reggel imádkoztunk az asztalnál. (Matyi bácsi 3 évvel ezelőtt már átesett egy szívműtéten, és aznap végeztek nála szívkatéterezést, hogy eldöntsék, szükség van-e újabb műtétre.)

Epilógus: Matyi bácsi felesége másnap örömtől sugárzó hangon telefonálta, hogy bár a vizsgálat két helyen is kimutatott elzáródást az erekben, de Matyi szervezete csodálatos módon mindkét helyen kialakított a keringésben egy-egy megkerülő utat. Az orvosok biológiai csodáról beszéltek. De mi tudjuk, hogy nem egyszerűen biológiai csodáról van szó, hanem hogy a házastársi szeretet, a sok-sok ima, az átélt nehézségeik és az áldozatok - beleértve a legapróbbakat is -, képesek együtt kikönyörögni a kegyelem csodáját.
Számtalanszor megtapasztaltuk, hogy ha valaki a környezetünkben nagy nehézséget kapott, és sokan hordozták, akkor komoly problémák oldódtak meg, akár csoda is történhetett, de ha a csoda el is maradt, az illető megtapasztalhatta, hogy olyan belső erőt kapott a nehézségek elviseléséhez, amire saját magától nem lett volna képes.

Befejezésül
Összefoglalva a helyzetünk sok tekintetben hasonló ahhoz, ahogy egykor a keresztények az ősegyházban éltek. Fontos a család és a ház, amelyben élünk. A házainknak saját légköre van a nap 24 órájában felkeléstől lefekvésig. Ez érzékelhető azáltal, ahogy egymással bánunk, ahogy esténként olvasunk a gyerekeknek, ahogy a terített asztalt körbeüljük. Ahogy egy hírt befogadunk és feldolgozunk, ahogy választ adunk keresztény szellemben. Ami itt zajlik, az a mi vallásos életünk. Az egész háznak keresztény szellemisége van, mert Krisztus közöttünk van. És itt nemcsak a saját családunk keresztény lelkisége formálódik, hanem másoké is, mert a házainknak kisugárzása van. Végezetül alapítónkat, Kentenich atyát szeretnénk idézni: „Az egyetlen Biblia, amit a mai ember még olvas, a hétköznapi vallásos élet. - Ha ez hiteles, akkor vonzó. - Ezt a Bibliát kell felmutatnunk.”
