Feltámadt Krisztus! – Valóban feltámadt!
Kedves Arnóti Görögkatolikusok!

A Magyarországi Egyházközségek Képviselőtestületi Szabályzata (MEKSz) értelmében az egyházközségi képviselőtestületi tagok megbízatása öt évre szól.

2010-ben még az Arnóti Görög Katolikus Szervezőlelkészség albérletben lakó szervezőlelkészeként segítettem a képviselőtestületi választást. 
Most, amikor megköszönöm az akkor megválasztottak elmúlt öt évben végzett munkáját, már az Arnóti Görögkatolikus Egyházközség parókusaként tehetem ezt, az egyházközség tulajdonában lévő parókiaépületben. 
Sok munkában voltak segítségemre és soknak voltak kezdeményezői ők tizenketten: Durbák István világi elnök, Malyik József jegyző, Vaszily Tamás pénztáros, Lovász Ferenc gazdasági gondnok, Ádámcsó Norbert gazdasági felügyelő, Gulybán Olivér és Szedlák Károly pénzügyi ellenőrök, Fedor Józsefné, Ivancsó Endre, Koleszár Miklós, Pekár László és Seszták Ferenc a lelkipásztorkodási bizottság tagjai. Köszönöm nekik, hogy mindig Isten és az emberek szeretetének megfelelően végezték munkájukat.
Ebben az esztendőben a MEKSz előírásai szerint (4.1.-4.4. pontok) új választást kell kiírnunk, melyben az egyházközségünk minden felnőtt tagja részt vállalhat a következőképpen:

A képviselőtestület tagjai csak azok a (görög)katolikusok lehetnek, akik:

a) tartósan az egyházközség területén laknak,

b) ha nem laknak ott, akkor leglább egy éve tevékenyen részt vesznek az egyházközség életében,

c) teljesen cselekvőképesek,

d) az egyházi előírások szerint nincsenek kizárva az eucharisztia vételének közösségéből,

e) egyházi hozzájárulásukat fizetik

f) 18. évüket betöltötték, de még nem 70 évesek,

g) készek e feladat elltására.

A jelöltek listájának összeállítása a parókus feladata, melyhez a hívek ajánlását kérem a templomban kihelyezett papírokra való nevek felírásával és a gyűjtődobozba helyezésével. Erre két hét áll rendelkezésre: 2015. május 3-tól 17-ig. Ez után két hétig a templomi hirdetőtáblán és a parókián közszemlére tesszük a jelöltek listáját. Ez alatt bármelyik jelölttel szemben jogos kifogás van, azt a parókus felé jelenteni kell.
2015. május 31. után az adófőkönyvben szereplő családokhoz eljuttatjuk a véglegesített listát, melynek visszaküldésére újabb két hét áll rendelkezésre.

A visszaküldött lapokat a parókus által kijelölt bizottság összeszámolja, és a kapott szavazatok száma alapján a végleges listát összeállítja. Ezt a listát a megyéspüspökhöz terjeszti fel, hogy a megválasztottakat tisztségükben megerősítse. 
Az előttünk álló felelősségteljes választáshoz Isten áldását kérem mindannyiunkra:

Arnót, 2015. május 1.

Szemerszki Mihály
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