Angyalok és születések
 
            Hogy megfelelően ünnepelhessük a születéseket, előbb tisztázni kell azok értékét. Életünk nem a születésünkkel kezdődik, ahogy a megtestesülés sem karácsonykor történt. A gyermeket váró, igazi édesanya ma is „áldott állapotú”, nem pedig „terhes”. Az anyaméhben biztosított békéhez ma különösen nagy szükség van „a tiszteletre méltó, testnélküli mennyei erőknek oltalmára”. 
            Megszülettünk, de ez csak az első születésünk volt. Jézus kéri, hogy újjászülessünk „vízből és Szentlélekből.” Ez történt, amikor megkereszteltek. Fontos ez nekünk? Tudjuk keresztelkedésünk időpontját, - vagy csak a testi születés számít? 
            Angyalok a nevezetes születések előjelzésénél: Zakariás, Máriánál, Józsefnél, a pásztoroknál. Ott vannak az Egyház születésénél is. Angyal szervezi meg Fülöp találkozását az etiópiai főtiszttel, Kornéliusz és Péter összejövetelét. Ott vannak Jézus szenvedésénél és feltámadásánál.
            Az angyalokat „boldog seregeknek” nevezi a liturgia, akiknek neve az Örömhír küldöttjeit jelenti. Legyünk mi is boldog hirdetői az Örömhírnek!
