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Zarándoklat Medjugorjébe
a Nyírbátori Katolikus Minorita Plébánia szervezésében

2016. május. 19-22. (4 nap/3 éjszaka)
Útvonal: Nyírbátor – Mohács –  Szarajevo – Mostar – Medjugorje – Szarajevo – Kraljeva Sutjeska – Mohács – Nyírbátor
első nap (2016. május 19., csütörtök):
Indulás Nyírbátorból a hajnali órákban. Utazás Horvátországon keresztül Bosznia-Hercegovina gyönyörű fővárosába, Szarajevóba. Útközben természetesen szentmise.  
második nap (2016. május 20., péntek):

Reggeli városnézés után továbbutazunk a gyönyörű Neretva-völgyön keresztül Mostarba, amely a kelet és nyugat találkozásának szimbóluma. Majd nemsokára Medjugorjébe érkezünk, ahol keresztútra megyünk a Krizsevác hegyre.
Harmadik nap (2016. május 21., szombat):

Reggeli után a Jelenések hegyére zarándokolunk. 1981-től a mai napig is megjelenik itt a látnokoknak Szűz Mária, a Béke Kiránynője. Majd meglátogatjuk a Cenakolo közösséget, amely befogadja az utat tévesztett, csalódott, reményvesztett fiatalokat, akik arra vágynak, hogy megtalálják az élet értelmét és örömét. Sokat tanulunk majd tőlük. Medjugorjében idő és lehetőség lesz egyénileg imádkozni és elmélkedni is.
Negyedik nap (2016. május 22., vasárnap):

Korai reggeli után hazaindulás. Útközben természetesen szentmisét is ünnepelünk. Érkezés Nyírbátorba a késő éjszakai órákban.
Részvételi díj: 45.000,- Ft/fő

A részvételi díj tartalmazza: Utazást autóbusszal, a magyar nyelvű csoportkísérőt, lelkivezetést és szentmiséket, utazást autóbusszal, szállást egyszerű, két- és háromágyas szobákban, valamint a reggelit. (Egyágyas felár: 18.000 Ft/fő.)
A részvételi díj nem tartalmazza:,A belépőket és a javasolt betegség-, baleset- és poggyászbiztosítást.
Minimális létszám: 35 fő. (Minimum 45 fő esetén a program a vacsorát is tartalmazza! A programok az időjárás és egyéb körülmények miatt változhatnak, felcserélődhetnek!
Jelentkezés a Plébánián (tel.: 42/282-770) vagy Zomborszki Andrásnál (tel.: 70/5419366, e-mail: andras@zomborszki.hu) vagy Szláma Antalnénál (tel.: 30/754 7014) 20.000 Ft előleg befizetésével 2016. március 31-ig

